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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

  درس اول
  : دايره
كنيم تمام نقاط روي محيط دايره، داراي يك ويژگـي مـشترك هـستند و آن                رسم مي r وشعاع Oاي به مركز  دايرهوقتي  

-هاي زيادي مي  از اين ويژگيِ خوب استفاده    . استrويژگي اين است كه فاصله تمام آن نقاط از مركز دايره يكسان و برابر             

اي  باشد كافي است دايـره     5برابر  Aها از نقطه  مثلاً فرض كنيد بخواهيم نقاطي را در صفحه پيدا كنيم كه فاصله آن            . كنيم
 .آيند كه همگي روي محيط دايره قرار دارندورد نظر به دست ميبا اين كار نقاط م.  رسم كنيم5 و به شعاع Aبه مركز

 
 
 
 
 
  

 5صـله  فاB و از4 بـه فاصـله   Aچند نقطـه در صـفحه وجـود دارد كـه از       .  از هم وجود دارند    6به فاصله   BوAنقاط: مثال
  باشند؟

 . دايره نسبت به هم به صورت زير است2 حالات :تذكر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :دو خط موازي
، يـك ويژگـي مـشترك       Lكنيم، تمام نقاط روي خط     از آن رسم مي    2 و به فاصله مثلاً      dموازي خط Lخطي مانند وقتي  

خورد؟   خواهد بود، اما اين ويژگي به چه درد مي         2شان از خطيكسان و برابر       آن ويژگي مشترك اين است كه فاصله       دارند و 
خب كافي است دو خـط مـوازي        .  باشند 2برابر  dها از خط  فرض كنيد بخواهيم نقاطي از صفحه را پيدا كنيم كه فاصله آن           

  . از آن رسم كنيم، با اين كار تمام نقاط مورد نظر روي اين دو خط رسم شده قرار خواهند داشت2و به فاصله dاطراف خط
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

A
r  5

M

Ar Br

A B

N

M

Ar
A B

Br Ar
A B

Br

 طول A Br r AB  
  ) جواب دارد2مساله (

 طول A Br r AB  
  ) جواب دارد1مساله (

 طول A Br r AB  
  )داردنجواب مساله (

2

2
d1

@Faragiri11                                                    



 

 2 

 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

را داشته باشند يكي از حـالات    mاصله  فdباشند و از خط   Kبه فاصله A حالاتي كه نقاطي را بخواهيم كه از نقطه        :تـذكر 
  .زير است

  
  
  
  
  
  
  
  

متـر از آن هـستند چـه     سـانتي 3تمامي نقاطي از صفحه كه به فاصله ثابت .  را در صفحه در نظر بگيريد   Oنقطه ثابت : 1تست  
  دهند و مساحت ناحيه داخل آن چقدر است؟شكلي را تشكيل مي

  9دايره، ) 4  9مربع، ) 3  6 مربع، )6  2 دايره، )1
  

  دهند؟چه شكل تشكيل مي.  قرار دارندd سانتيمتر از خط2 را در نظر بگيريد، تمامي نقاطي كه به فاصله dخط : 2تست 
  2و به فاصله d دو خط موازي در طرفين خط)2   از آن2 يك خط راست به فاصله )1
  dدو خط متقاطع با خط) 4    2اي به شعاع دايره) 3
  

 3برابـر  Aشـان از نقطـه  وجود دارد كه فاصلهdچند نقطه از خط. دارد قرارdمتر از خط سانتي2در فاصله Aنقطه: 3تست 
  متر باشد؟سانتي

     صفر)1
2( 1    
3 (2    
4 (3  

 2برابـر  d و از خط4برابر Aاش ازچند نقطه وجود دارد كه فاصله. داردقرار dمتر از خط سانتي5به فاصله  Aنقطه: 4تست  
  باشد؟

     صفر)1
2( 1    
3 (2    
4 (3  

اش از  دارد كـه فاصـله    وجـود   ABCDچنـد نقطـه روي محـيط مربـع        .  مفـروض اسـت    3بـه ضـلع     ABCDمربـع : 5تست  
   باشد؟5/1برابرACقطر

  صفر) 4  1) 3  2 )2  4 )1
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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

  :عمود منصف
  .به آن عمود استAB، خطي است كه در وسط پاره خط ABعمود منصف پاره خط 

OAيعنـي . خط به يك فاصـله اسـت       از دو سر آن پاره     خط، هر نقطه روي عمود منصف يك پاره       :1نتيجـه    OB   اسـت و
  .الساقين استمتساويOABمثلث

  
  
  
  

  . هر نقطه كه از دو سر يك پاره خط به يك فاصله يكسان باشد، روي عمود منصف آن پاره خط قرار دارد:2نتيجه 
  :رسم عمود منصف
مـشخص كـرده و خـط گـذرا را از آن دو رسـم      BوAصف به روش زير دو نقطه به يك فاصله برابر تـا براي رسم عمود من 

  .شود مي
MوMر نقـاط  زنيم تا يكـديگر را د     هايي مي باز كرده، يكبار به مركزكمان    ABدهانه پرگار را بيشتر از نصف طول      *    قطـع

  .كنند
MوMفاصله*   از نقاطAوB  ذا ايـن دو نقطـه روي عمـود        هاي يكساني بوده و در نتيجه با هم برابرند و ل          برابر شعاع دايره

  .پس خط گذرا از اين دو نقطه همان عمود منصف است. منصف قرار دارند
  
  
  
  
  

  .متر رسم كنيد سانتي3 و 5هاي يك لوزي با طول قطر: مثال
  
  
  

  .متر رسم كنيد سانتي3متر و طول ضلع  سانتي4كوچك يك لوزي با طول قطر: مثال
  
  
  

انـد، چـه شـكلي را    بـه يـك فاصـله     BوAتمام نقاطي از صفحه كه از دو نقطـه        . دو سر يك پاره خط هستند     BوA: 6تست  
  دهند؟تشكيل مي

  .كندكه آنرا نصف ميAB يك خط عمود بر پاره خط)1
  ABموازي با پاره خط دو خط )2
  كه بر آن عمود نيستABخطخطي گذرنده از وسط پاره) 3
  .عبور كرده و بر آن عمود باشدABخطي كه از وسط پاره خط) 4
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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

  فاصله يكسان داشته باشد؟ABC راس مثلث3توان يافت كه از هر چند نقطه را مي: 7تست 
  شماربي) 4  2) 3  1 )2   صفر)1
  

. قطع كندBوAرا در نقاط dكنيم تا خط  كماني رسم مي  aو شعاع Pبه مركز . مفروض است dخارج از خط  Pنقطه: 8تست  
   است؟نادرستدر اين صورت كدام گزينه 

  .قرار داردABروي عمود منصف پاره خطP نقطه)1
  .استaيكسان و برابرBوAاز دونقطه P فاصله)2
  .الاضلاع است، حتما متساويABPمثلث ) 3
  .اندبه يك فاصلهABخطو عمود بر پارهP از خط گذرنده ازBوAنقاط) 4
  

قطـع  BوA را در نقـاط    dخـط كنيم تـا    اي رسم مي  دايرهrو شعاع Mبه مركز .  مفروض است  dروي خط Mنقطه: 9تست  
متقاطع باشند، كدام گزينـه   QوPاگر اين دو كمان در نقطه     . كنيم رسم مي  BوA و به مراكز   aحال دو كمان با شعاع    . كند
   است؟غلط

    .قرار داردPQروي پاره خطM نقطه)1
  .عمود استdبر خط QوP خط گذرنده از نقاط)2
    .استPQعمود منصف dخط ) 3
4 (a بايد كمتر از نصف طول پاره خطABباشد.  
  

نيز به يك فاصله    CوDبه يك فاصله و از دو نقطه      BوAاي كه از دو نقطه    نقطه. اندمفروضAB،CDدو پاره خط  : 10تست  
  باشد روي كدام خط قرار ندارد؟

      AB عمود منصف پاره خط)1
  CD عمود منصف پاره خط )2
  كندرا قطع ميCDوABهاي خطي كه هر دو عمود منصف) 3
  .گذردميCDوABهايخطي كه از نقطه تلاقي عمودمنصف) 4
  

. به يك فاصـله باشـد     DوCوB و Aوجود دارد كه از نقاط    Fفرض كنيد نقطه  . اندمفروضAB،CDدو پاره خط  : 11تست  
   است؟غلطدر اين صورت كدام گزينه 

  .قرار داردACخطروي عمود منصف پارهF نقطه)1
  .قرار داردBDخطروي عمود منصف پارهF نقطه)2
    قرارداردDوCوBو Aروي دايره گذرنده از نقاطFنقطه) 3
  .گذردميDوCوBو Aاي است كه از نقاطمركز دايرهFنقطه) 4
 

ها  هاي دو ضلع اين مثلث را رسم كنيد و نقطه برخورد آن عمودمنصف. بناميد ABCمثلثي دلخواه رسم كنيد و آن را  :تمرين
نسبت به اين دايره چه وضعيتي دارند؟  Cو  Bنقاط . يك دايره رسم كنيد OAو به شعاع  Oبه مركز . بناميد Oرا 

  چرا؟ 
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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

  :نيمساز
  .كند آن زاويه را به دو زاويه مساوي تقسيم مينيمساز هر زاويه نيم خطي است كه 

PHيعني . ، از دو ضلع آن زاويه به يك فاصله استO هر نقطه روي نيمساز زاويه :1نتيجه  PH    
  
  
  
  

  .رار دارد هر نقطه كه از دو ضلع يك زاويه به يك فاصله باشند روي نيمساز آن زاويه ق:2نتيجه 
  :رسم نيمساز

  .شود كش و پرگار طبق مراحل زير انجام مي با استفاده از خط MOYˆبراي رسم نيمساز يك زاويه 
قطع  Bو  A هاي زاويه را در نقاط زنيم تا ضلع يك كمان مي Oدهانه پرگار را به اندازه دلخواهي باز كرده و به مركز * 

  .كند
سپس . قطع كنند Mاي چون  زنيم كه يكديگر را در نقطه و با شعاع دلخواهي دو كمان مي Bو  Aاكنون به مراكز 

  .دهيم عبور مي Mو  Oرا از  OZخط  نيم
   

  
  
  

رابطه  ABCدر مثلث : 12تست  
A B C

3 4 و  Âزاويه حاده بين نيمسازهاي داخلي دو زاويه . ها برقرار است بين زاويه 5

Ĉ چند درجه است؟  
1 (20  2 (25  3 (60  4 (35   
  

  مساحت رنگي كدام است؟.  است6برابر  ABمحل برخورد نيمساز زواياي مثلث از ضلع  Oدر شكل مقابل : 13تست 
1 (18     
2 (9     
3 (27     
4 (36   
  
  

BCباشد مقدار  Oي  نيمساز زاويه OBدر شكل مقابل اگر : 14تست  OC كدام است؟  
1 (3    
2 (4    
3 (7    
4 (5  
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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

  چند نقطه درون مثلث وجود دارد كه از سه ضلع به يك فاصله باشد؟ : تمرين
  
  

 ضلع و طول ارتفاع وارد بر ضلع ديگر 2هاي مختلف رسم مثلث در حالي كه طول   حالت:)آموزان قوي ويژه دانش(نكته 
  .داده شده است

1 (b c  و,  ah b c الزاويه داريم در اين حالت دو نوع مثلث حاده.  
  
  
  
  
  
  
2 ( ah b c شود الساقين ايجاد مي در اين حالت يك مثلث متساوي.  
  
  
  
  
  
3 (b c  وah b  ياah c شود اويه ايجاد ميالز در اين حالت يك مثلث قائم.  
  
  
  
  
  
4 (ah b  ياah c شود هيچ مثلثي تشكيل نمي.   
  

  :رسم عمود بر خط
  :شود عمود مي dعبور دهيم كه بر  Mخواهيم خخطي از  مي. در نظر بگيريد Mاي چون  و نقطه dخط 

  .قرار داشته باشد dروي خط  M فرض كنيد نقطه :1حالت 
 Bو  Aدر نقاط  Mرا در دو طرف  dزنيم تا خط  هايي مي و شعاع دلخواهي كمان M توسط پرگار به مركز :گام اول
  :قطع كند

  
  
  

MA چون شعاع دو كمان يكسان است داريم :توجه كنيد MB  و بنابراينM  وسطAB است.  
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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

نيز  Mعمود بوده و از نقطه  dرا رسم كنيم بر خط  ABخط   اكنون اگر به روش گفته شده، عمودمنصف پاره:دومگام 
  .عبور خواهد كرد

  
  
  
  

عمود  dبر  Mهاي زير خطي گذرا از  قرار داشته و با تكميل گام dخارج روي خط  M فرض كنيد نقطه :2حالت 
  .كنيم مي

MAكنيم به طوري كه  مشخص مي dروي خط  Bو  A دو نقطه :گام اول MB   
  !! كنيم را رسم مي AB عمودمنصف :گام دوم

  
  .متر رسم كنيد  سانتي6متر و اندازه قطر   سانتي4يك مستطيل به طول : مثال

  
  

  :رسم خط موازي
  .موازي باشد dعبور دهيم كه با  Mخواهيم خطي از  مي. خارج از آن را در نظر بگيريد Mو نقطه  dخط 

  
  
  
  

  . كنيم عمود مي dرا بر  d1خط  M طبق حالت دوم از رسم خط عمود از نقطه :گام اول
  
  
  
  
  
  

 Mاز نقطه  d2از رسم خط عمود، خطي چون ) 1(اين بار طبق حالت . قرار دارد d1روي خط  M اكنون نقطه :گام دوم
  . كنيم عمود مي d1بر خط 
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 مهندس مجتبي لشيني: تاليف  هندسه

  .هاي زير را توضيح دهيد روش رسم هر يك از مثلث. باشد dمتر از خط   سانتي4ي  به فاصله Aي  فرض كنيد نقطه: مثال
  .منطبق باشد d يك رأس آن و قاعده آن بر خط Aاقين كه الس مثلثي متساوي) الف
  .متر باشد  سانتي6را داشته باشد و طول ساق آن ) الف(مثلثي كه شرايط ) ب
  .باشد cm28را داشته باشد و مساحت آن ) الف(مثلثي رسم كنيد كه شرايط قسمت ) پ
  
  
  
  

  : تمرين
هاي  همان نقاط ديگر رأس dزنيم محل برخورد اين دايره با خط  مي)  باشد4بيشتر از ( rو شعاع  Aاي به مركز  دايره) الف

  :مثلث است زيرا
 AC AB r   

  
  
  
  
  
rو شعاع  Aاي به مركز  دايره) ب هاي مثلث است  همان نقاط ديگر رأس dزنيم محل برخورد اين دايره با خط  مي 6

  : زيرا
 AC AB 6   

  
  
  
  
  
 است و اين فاصله همان ارتفاع مثلث است، اگر بخواهيم مساحت اين 4برابر  dاز خط  Aچون فاصله عمودي نقطه ) پ

در .  باشد4برابر  dروي خط  Cو  Bمتر باشد يعني فاصله دو نقطه   سانتي4متر مربع باشد بايد قاعده آن   سانتي8مثلث 
  :نتيجه طبق قضيه فيثاغورث داريم

( ) ( ) ( ) ( ) ( )         AB AH BH r r2 2 2 2 2 24 2 16 4 20 20   
: يراهاي مثلث است ز همان نقاط ديگر رأس dبزنيم و محل برخورد اين دايره با خط  20اي به شعاع  بنابراين اگر دايره
 AC AB   .شود  مي8اين همان مثلثي است كه مساحت آن  20

( )( ) ABCS
1 4 4 82   
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